

покрытыхъ мѣстами массой гранитныхъ валуновъ; эти холмы составляютъ предгорье снѣжнаго хребта, представляющаго водораздѣль между бассейнами Кобдо и Цаганъ-гола.

Вблизи береговъ озеро вездѣ мелко, но въ нѣсколькихъ саженяхъ отъ берега глубина быстро возрастаетъ.

По озеру разбросано до пятнадцати острововъ разной величины, расположенныхъ группами и по одному; всѣ они поросли травою, большіе изъ нихъ покрыты лѣсомъ на сѣверномъ берегу, и достигаютъ до трехъ верстъ въ длину. Съ южной стороны въ озеро текутъ нѣсколько рѣчекъ, изъ которыхъ наиболѣе значительны двѣ, называемыя обѣ Йдык-Ойукъ, по имени двухъ ущелій, изъ которыхъ они берутъ начало и отходящихъ отъ одной и той-же снѣговой вершины.

Въ день нашего прихода на озеро мы успѣли собрать нашу лодку и переплыть на ближайшій изъ острововъ.

Взятая нами съ собою складная парусинная лодка работы Кебке состояла изъ двухъ цилиндрическихъ парусинныхъ мѣшковъ, тugo набитыхъ пробкой; къ обоимъ концамъ каждого изъ нихъ прикреплялось по такому же коническому мѣшку; образованныя такимъ образомъ два сигарообразные валька клались рядомъ на землю, связывались концами и вкладывались въ брезентный чахоль. Затѣмъ среднія ихъ цилиндрическія части, разставлялись посредствомъ двухъ желѣзныхъ распорокъ, поддерживающихъ концами съ каждой стороны по бруски для уключинъ. Получалось подобіе лодки, вѣрнѣе корыто. На дно, поперекъ желѣзныхъ распорокъ клалось складное изъ двухъ половинокъ деревянное дно. Посудина эта въ тихую погоду передвигалась на веслахъ достаточно быстро, принимая во вниманіе порядочную ея осадку и тупые концы, но при обыкновенной волнѣ ее захлестывало и выгребать было очень тяжело. Главные преимущества этой лодки были: во-первыхъ, что въ разобранномъ видѣ она легко вьючилась на одну лошадь и занимала очень мало мѣста, а во-вторыхъ то, что она оказалась абсолютно не потопляемой что, конечно, имѣетъ значительное удобство на большихъ озерахъ. <sup>1)</sup>.

Слѣдующій день былъ нами посвященъ болѣе подробному из-

<sup>1)</sup> Впослѣдствіи я приспособилъ къ ней парусъ и испробовалъ ее на озерѣ Алык-норъ на Тибетскомъ нагорѣ. Шла она не дурно, но послѣ долгой возки на выюку швы поразлѣзлись и она сильно текла, тутъ то и обнаружилась ея плавучесть; переплыvъ на другой берегъ озера мы, я и В. Ф. Ладыгинъ, повернули обратно, но поднявшійся вѣтеръ развелъ волну и лодка сразу наполнилась водою и сѣла вровень съ бортами, но глубже лодка не садилась. Мы могли бы прекрасноѣхать дальше, но оказалось, что долго сидѣть въ холодной водѣ выше пояса не-пріятно и мы вернулись домой пѣшкомъ кругомъ озера.